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Spørgsmål 295:  
 
Vil ministeren redegøre for baggrunden for flytning af Danida Fellowship Center til Holbæk, herunder: 
 
- hvilke faglige argumenter som ligger til grund for at DFC flyttes til Holbæk? 
- hvilke saglige argumenter som ligger til grund for at DFC flyttes til Holbæk? 
- hvilke økonomiske argumenter som ligger til grund for at DFC flyttes til Holbæk? 
- den økonomiske fornuft i, at DFC efter flytningen får en øget driftsudgift på estimeret kr. 700.000,-  
/årligt, som skal tages ud af de midler, som ellers ville kunne komme mere trængende prioriteringer til- 
gode i de lande som Ulandsbistanden ellers skulle gå til? 
- hvilket fagligt fællesskab og/eller interessefællesskab med mulighed for gensidig erfaringsberigelse og 
udveksling ministeren forestiller sig DFC har med de to institutioner, Danmarks Evalueringsinstitut og 
Danmarks Akkrediteringsinstitut, som det er planen DFC skal flytte sammen med i Holbæk? 
- hvilke interesser og kendskab til DFC’s virke ministeren ønsker at sprede til Holbæk og omegns bor-
gere og virksomheder? 
- hvordan det er tænkt at inddrage borgerne og virksomheder i Vestsjælland i DFC’s arbejde, sådan at 
Vestsjælland bliver bedre oplyst om dette? 
 
Svar: 
Det er regeringens politik, at flere statslige arbejdspladser skal ligge uden for hovedstadsområdet for at 
opnå en mere ligelig geografisk fordeling af de statslige arbejdspladser i Danmark.  Det skal medvirke til 
at skabe et Danmark i bedre balance. I udvælgelsen af institutioner til udflytning er der derfor lagt vægt 
på, om der var forhold i institutionens opgavevaretagelse som kunne udgøre tungtvejende begrundelser 
for at forblive i København. 
 
Danida Fellowship Centre (DFC) er en selvejende institution, der løser opgaver for Udenrigsministeriet 
i forbindelse med udmøntning af Danidas stipendieprogram og samarbejdet indenfor udviklingsforsk-
ning. Brugerne af DFCs ydelser er således stipendiater fra udviklingslande samt forskningsinstitutioner 
og universiteter i udviklingslande og i Danmark, herunder de fire universiteter der hovedsageligt er pla-
ceret udenfor hovedstadsområdet (Aalborg Universitet, Aarhus Universitet, Syddansk Universitet og 
Roskilde Universitet). I forhold til brugerne af DFC er der således ikke noget der tilsiger en placering i 
København. En del af DFCs stipendiater undervises på universiteterne i hovedstadsområdet, hvorfor 
en større andel af stipendiaterne bor på det kollegium DFC driver på Frederiksberg. Det må medgives, 
at placeringen udenfor København vil medføre en ulempe i forhold til administrationen af denne grup-
pe stipendiater, men det bør i vid udstrækning kunne afhjælpes ved brug af virtuelle løsninger. 
 
Regeringen er bevidst om, at det for institutioner og medarbejdere, der er omfattet af udflytningen, er 
en svær proces med betydelige udfordringer. Det vil tage tid, før institutionerne er helt på plads i de nye 
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rammer med en normal drift, ligesom der vil være øgede omkostninger forbundet med udflytningen. 
For DFCs vedkommende forventes udflytningen at komme på plads i sidste halvdel af 2017, hvilket 
medfører et vist tidsrum til at forberede overgangen. Der vil være en øget driftsudgift for DFCs admi-
nistration, som indtil nu har været placeret i en statsejet bygning. Beløbets størrelse vil afhænge af den 
endelige beslutning om DFCs lokaler i Holbæk, men det forventes på nuværende tidspunkt ikke at 
overstige 700.000 kr. om året. Det er regeringens opfattelse, at disse øgede omkostninger ikke er ude af 
proportion i forhold til den politiske målsætning om at skabe et Danmark i bedre balance.  
 
Sammen med DFC i Holbæk placeres som bekendt to institutioner med relation til undervisning: 
Danmarks Evalueringsinstitut og Danmarks Akkrediteringsinstitution. De to institutioner arbejder med 
at evaluere, udvikle og sikre kvalitet og relevans på uddannelser i Danmark. Det bør kunne medføre 
udveksling af erfaringer, og DFC forventes at drage nytte af de andre institutioners arbejde og kompe-
tencer. 
 
Det er intentionen, at placeringen af institutioner med en fælles faglig referenceramme i samme område 
skal bidrage til et stærkt fagligt miljø i Nordvestsjælland. Udenrigsministeriet er ikke direkte involveret i 
denne proces, men jeg er bekendt med, at Holbæk kommune er ved at forberede tilflytningen af de tre 
institutioner og påtænker etablering af et uddannelses- og læringscenter i tilknytning til de tre institutio-
ner. Omdrejningspunktet for dette nye center vil blive etablering af nye partnerskaber og samarbejder 
mellem videns- og uddannelsesinstitutioner, studerende, private virksomheder og offentlige institutio-
ner indenfor uddannelsesområdet. Jeg ser dette som et lovende tegn på, at tilflytningen af de statslige 
institutioner er imødeset i lokalområdet, og jeg ser frem til at følge udviklingen af dette initiativ i de 
kommende år. 
 
 
 
 
 

 


